

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 375 pts.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 450 pt.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 37.
Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 15 de Mayo de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.494.

LAS SUBSISTENCIAS

Sesión extraordinaria del Ayuntamiento.

Ayer, a las seis y media, celebró sesión extraordinaria, para ocuparse del problema de las subsistencias, el Ayuntamiento.

Presidió el señor Díez Ambrosio y asistieron los concejales señores García Barrado, Núñez, Santa Cecilia, Iscar, La Riva, Pies, González, Criado, Bri- zuela, Durán, Santos, García y Mayor- ga.

El alcalde interino, señor Díez Ambrosio, abrió la sesión diciendo que se celebra para ocuparse del problema de las subsistencias y advierte que se ha presentado la siguiente proposición de que da lectura el secretario:

«Exce. entísimo señor: Los concejales que suscriben, en su deseo de dar una solución eficaz al asunto de que es objeto la sesión que se está celebrando, tiene el honor de proponer a V. E. la adopción de los siguientes acuerdos:

1.º Completar la comisión de subsistencias ampliando el número de sus vocales, ratificando en ella las facultades de que está revestida y confiriéndole tan amplias como sean precisas para que pueda llenar su cometido sin limitación.

2.º Hacer extensiva esta autorización para que pueda establecer la tahn regulatoria y realizar el gasto que sea preciso para su perfecto y normal funcionamiento.

3.º Constituir una nueva comisión que, pulsando la opinión del vecindario, proponga los medios que se estimen más oportunos para resolver, en lo posible, el problema de carestía de subsistencias en Salamanca.

4.º Abrir una suscripción pública para allegar fondos con que hacer más asequibles los precios de los artículos de primera necesidad a las clases desacomodadas.

5.º Solicitar del Estado un auxilio pecuniario de 200.000 pesetas para expresado fin.

6.º Nombrar una comisión municipal que gestione en Madrid la concesión de las peticiones del Ayuntamiento revestida de amplios poderes para emplear los medios adecuados a dicho fin.

La proposición lleva la firma de todos los concejales presentes.

El señor González Fernández, considerando insignificante la cantidad de 200.000 pesetas porque la actual situación ha de prolongarse, pide que la comisión que vaya a Madrid haga que se amplíe y ruega además que los concejales que formen esa comisión lleven sus dimisiones para entregarlas al Gobierno si no accede a lo solicitado.

El señor Díez Ambrosio contesta que la comisión irá a Madrid y cumplirá con su deber, dimitiendo o manteniéndose en sus puestos, porque no se sabe lo que el deber exigirá en cada caso.

El señor Santa Cecilia pregunta si se autoriza a la comisión para prorrogar el contrato que tiene hecho por ocho días con los panaderos.

Así se acuerda y con esto se levanta la sesión.

MADRID AL DIA

Esperando las fiestas

O yo no sé lo que pasa en Madrid ó este año no se nota la animación de otras veces en torno a la fiesta de San Isidro.

Muchas corridas de toros, eso sí; pero paren ustedes de contar.

Cierto que aquí lo mejor es lo improvisado, pues no somos previsores. Tal vez dentro de breves horas, cuando ustedes me estén leyendo, arda en fiestas inenarrables la capital de España.

Desde luego yo tengo por seguro que las organizadas por el centro de Hijos de Madrid van a ser de lo mejorcito en su clase.

El programa es más amplio que un programa de Gobierno democrático liberal.

Como que Facundo Dorado da quince y raya en esto a Romanones y don Melquíades juntos.

Además, no puede faltar la inevitable romería en los bajos y en los altos de San Isidro.

El tiempo, que era invernal francamente, ha dado una vuelta de pronto y no puede honrar mejor a la primavera.

¡Oh! ¡Firmamento azul, nubes blancas, fronda copiosísima, fresca y verde, sol nítido y ardoroso, aves canoras, mariposillas erráticas, alegría de los seres humanos!.. Nunca como ahora todo se encuentra predispuesto a la felicidad de unas fiestas matritenses celebradas para atraer a los provincianos.

Ya es tarde para hacer un reclamo en esta cartela con objeto de que vengán ustedes, mis respetables lectores, a tragarse el anzuelo. ¡Siempre la impresión!

¡A ver si se queda todo en casa, después de tanto gasto, de tantos síntomas premonitores!

De todas maneras, tendremos la inmensa honra de cantar una epopeya altamente pacífica, mientras las grandes

naciones la consuman con el hierro y con el fuego, aniquilándose en aras del eterno Moloch sanginario.

Allí barcos pacíficos que se hundieron o que los hundieron—batallas donde mueren doscientos mil rusos, treinta mil franceses y diez mil ingleses—no conviene exagerar—; aquí cuarenta mil pañales bailando, seiscientos mil habitantes con la boca abierta para ver mejor las maravillas de unos festejos continuos y deslumbrantes.

Allí los soldados comiendo pan como bolitas de estiércol, aquí engullendo los pobres cocidos gratis. Allí zambombazos de cañones, morteros, obuses; aquí batallas de flores, ó sea recibir en pleno rostro margaritas, claveles y rosas...

Miren ustedes por dónde la situación de las naciones europeas ha cambiado radicalmente. Nosotros éramos antes de Agosto de 1914 unos bárbaros; el pueblo más inculto y miserable de la tierra; los Estados francés, inglés, alemán, se llevaban la palma de la victoria en riqueza y virtud, y ahora nosotros somos... nosotros. ¡Vamos, que no puede tosernos nadie!

Hasta la misma Italia, nuestra madre latina, anda de cabeza por cuestión de la neutralidad y la beligerancia, que se van haciendo incompatibles a causa del Adriático. Y nosotros, a pesar del Manzanares, tan tiosos, tan inconmovibles cabe sus riberas, divirtiéndonos tal como en los días de Goya, luciendo las mantillas de blonda y marchando a los toros con majestuosa solemnidad.

Patell.

DE AYER A HOY

¡Vaya calor!

Es la única forma de sintetizar la temperatura del día de ayer que fué digno de figurar entre los buenos de Agosto y hecho a la medida para inaugurar una plaza de toros.

Tal acto se celebró en Ledesma y a él concurrieron centenares de salmantinos que no se acuerdan ni de la guerra ni de que las subsistencias andan por las nubes.

¡En casa no cenamos, pero nos reimos mucho!

El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria para tratar de solucionar el problema de las subsistencias y en honor suyo hay que hacer constar que, sin discusión, unánimemente, tomó acuerdos energéticos y acertadísimos que merecen el sincero aplauso que enviamos a todos los concejales.

También merece plácemes la Junta de subsistencias y los industriales que dan toda clase de facilidades para resolver el conflicto actual.

Esperamos que, para bien de Salamanca, su conducta sea imitada por cuantos puedan y deban intervenir en este asunto.

Béjar al día.

Pasó la fiesta de San Gregorio, que yo llamaré la *contrafiesta del árbol* ó la *tragedia del árbol*, pues en tal día los niños acompañan a la imagen del Sant con grandes ramos de árbol y algunas veces árboles enteros, para lo cual se realiza un verdadero desmochado de plantas, que es un verdadero dolor.

Es hora ya de que vayan desapareciendo costumbres que pugnan con el culto al árbol, que hoy rinden todos los pueblos. Se puede honrar a San Gregorio, sin necesidad de esa tala que todos los años presenciámos. Y Béjar es pueblo que por su cultura tiene el deber de dar la norma de estas cosas.

El lunes último llegaron de Avila el director de la Academia militar de Intendencia don Mauricio Sánchez Jiménez, el profesor don Bernardo Galán, el comisario de Salamanca don Félix Fernández Sainz y diez alumnos catederáticos en viaje de prácticas.

Estos días los han dedicado a visitar fábricas, entre otras, la gran fábrica de paños del exdiputado a Cortes don Cipriano Rodríguez Arias, sita en Navarredonda, donde fueron recibidos los excursionistas por el gerente don Nicolás Sánchez, que les acompañó galantemente en la visita, explicándoles las diversas operaciones que sufre la lana hasta ser transformada en paño.

Vieron también la fábrica de harinas de los señores Asensio, que posee un sistema de cilindros (Amme) que acaso sea el único en toda la región.

El miércoles visitaron la gran fábrica de curtidos de don José Galiado, y la fábrica de lavado y peinado de lanas Industrial Bejarana, de la que es gerente don Jerónimo Gómez Rodulfo, que, como los otros señores, estuvo deferentísimo con los visitantes, mostrándoles las diversas operaciones que sufre la materia prima hasta constituir el producto terminado.

También visitaron hoy la fábrica de harinas y pastos de don Nicolás García, y el gran salto de agua productor de electricidad, de los señores Galindo y García.

Los señores oficiales y alumnos van encantados de su visita a Béjar, donde han hallado, no sólo facilidades de todo género, sino una cordesía y afecto que ellos declaran, serán inolvidables.

La escuela de Industrias también fué visitada anoche, cuando funcionaban los

motores, siendo recibidos por el director señor Cagigal y los catedráticos don Joaquín de No y señores Muñoz Elena y Brochin. De esta visita han sacado impresión muy satisfactoria, diciendo que han visto pocas escuelas similares en las hermosas condiciones que esta.

En las visitas le acompañaron el capitán de este destacamento don Gerardo Nieto y el Inspector regional del Trabajo.

Los señores don Tomás H. Agero, doña Carlota Alvarez, viuda de Rodríguez y don Mateo Rodríguez, han tenido sus coches galantemente a disposición de nuestros huéspedes y en ellos han realizado las visitas.

Hoy iremos a Candelario y mañana saldrán para esa, donde visitarán algunas fábricas.

El señor Director de la academia me encarga diga en EL ADELANTO que lleve de Béjar recuerdos gratísimos que harán perdurable esta visita.

Unas oposiciones durísimas, celebradas en Madrid, en las que han caído hijos de condes y marqueses, han dado el honroso puesto de *agregado diplomático* a mi querido amigo Juanito Teixidor.

El triunfo toca también a Eloy Bullón, que ha sido catedrático de Teixidor en la Escuela Diplomática.

A los veintinueve años ha logrado tan resonante triunfo mi amigo, que seguramente será agregado enseguida a una de las embajadas que España tiene en el extranjero.

A él y a su padre, el cónsul don José Teixidor, mi enhorabuena más entusiasta.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, ha sido nombrado depositario de fondos municipales don Manuel González.

Enhorabuena.

Béjar, Mayo, 1915.

Junta municipal administrativa

Ayer, a las cuatro, celebró sesión la Junta central administrativa. Presidió el señor Díez Ambrosio, alcalde interino, y asistieron los señores Capdevila, Barrado, Apraiz, Colsa, Santa Cecilia, Criado, Mayorga, Iscar, Durán Gómez y otros, que sentimos no recordar.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el secretario da cuenta de lo hecho en el expediente de créditos reconocidos, aprobándose.

Expediente sobre cesión de terrenos para la construcción de la Casa de Correos en la plaza de Santa Eulalia. El secretario da cuenta del expediente y de los acuerdos recaídos, haciendo constar que es necesaria la aprobación de la Junta para ceder los terrenos al Estado. Se aprueba.

Exposición de la casa número 2 de la calle de la Asadería. Se aprueba con el voto en contra del señor Santa Cecilia.

El señor Apraiz aprovecha la oportunidad para rogar al Ayuntamiento que en algunos casos como el de la posada de la Cadena, procure asesorarse de personas peritas antes de proceder a la demolición, y en breves palabras recuerda el valor que las casas artísticas tienen hasta miradas materialmente, por que el turismo es una fuente de riqueza para las poblaciones.

Pignoración de láminas. Se aprueba el acuerdo del Ayuntamiento, aprobando el dictamen de la comisión de Hacienda para que se solicite la autorización para convertir las en títulos al portador.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

TAHONA REGULADORA

La apertura.

Comienzan a dar resultado las gestiones de las autoridades y comisiones encargadas de abaratar las subsistencias.

El domingo próximo se abrirá la tahona reguladora. El precio del pan será 0,40 pesetas el kilo.

El puesto central de venta se establecerá en el Mercado. Algunos comerciantes se han brindado a vender el pan en su casa sin exigir ninguna comisión.

Se nos ruega hagamos saber al vecindario que los primeros días habrá algunas deficiencias, que son inevitables, y que a medida que se vayan conociendo se irán subsanando.

Los exploradores salmantinos

En conmemoración a haber cumplido un año de existencia esta institución en Salamanca, mañana, domingo, por mañana y tarde, celebrarán los exploradores dicho aniversario en la forma siguiente:

Por la mañana, a las diez, tendrá lugar una misa de campaña en el monte Olivete, situado en el colegio de Calatrava.

Terminada la misa, se izará la ban-

dera, cantará el himno, se impondrá la estrella de antigüedad a los que tienen derecho a ella y verificarán varios juegos de exploradores; desfilando, por último, con dirección a la plaza Mayor, donde romperán filas.

A este acto, que será honrado con la presencia del excelentísimo señor Obispo de la diócesis, pueden acudir los socios protectores y sus familias.

Por la tarde, a las tres y media, se verificarán en el Hipódromo concursos de semáforo, saltos y carreras de bicicletas.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para su dehesa de Rodasviejas, bastante mejorado de la indisposición que últimamente padecía, nuestro distinguido amigo don Emilio García y García y sus hijos don Juan y don Cándido.

Para Valdepeñas, don Juan Francisco Delgado Cabello.

Para Madrid, nuestro querido amigo don Francisco Acedo.

Para Madrid, el conocido industrial y buen amigo nuestro don Manuel Serrano.

Para Castañeda, Encinas de Abajo, don Jacinto Vázquez de Parga.

Para Madrid y Luján, la distinguida señora doña Isabel Sanz de Gómez Simón.

Para Valladolid, el señor marqués de Lién.

De Madrid, la distinguida señora Viuda de don Joaquín Sánchez de la Peña y su familia.

De Béjar, nuestro querido amigo el diputado a Cortes por aquel distrito don Anselmo Olleros.

De Madrid, don Manuel Olivera, nuestro estimado amigo.

De su dehesa de Campocerrado, nuestro querido amigo don Bernabé Cobaleda, con su distinguida familia.

De Alberca (La), la distinguida señora doña Bernardina Arambarri de Osante.

Ascenso.

Ha sido ascendido a jefe del Centro del cuerpo de Telégrafos, con el haber anual de 7.500 pesetas, nuestro querido amigo el actual jefe de la provincia de la Coruña don Eusebio Mora y Rejo, muy conocido en Salamanca, donde de tantos años prestó sus servicios.

Reciba nuestra enhorabuena.

Triunfo de un salmantino.

Después de unos brillantes ejercicios de oposición ha obtenido uno de los primeros puestos en el cuerpo de médicos de la Beneficencia provincial, de Madrid, el joven doctor en Medicina don Tomás Rodríguez Mata, hijo de nuestro querido amigo y distinguido colaborador el doctor Pimilla.

En dichas oposiciones han tomado parte muchos notables y jóvenes médicos que han sido honor de las aulas de las Universidades de España y que están llamados a recoger y aumentar los prestigios del protomedicato español.

No será mucho, pues, que en este caso como en otros muchos de igual índole, recojamos para la Facultad de Medicina de Salamanca, en donde cursó brillantemente su carrera el señor Rodríguez Mata, la parte de honor y gloria que la corresponde.

Al mismo tiempo enviamos al señor Rodríguez Mata y al ilustre doctor Pimilla, su padre, y a toda su distinguida familia, nuestra más cordial y entusiasta enhorabuena.

Varias.

El ilustre Prelado de la diócesis salmantina, excelentísimo señor don Julián de Diego Alcolea, ha sido agraciado con la gran cruz del Mérito militar, con distintivo blanco.

Reciba el señor Obispo nuestra respetuosa y sincera felicitación por tan merecida distinción.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro particular amigo el conocido comerciante de esta plaza don Demetrio Yañez.

Dámole nuestra enhorabuena más cordial.

El día de la Ascensión del Señor y en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, hizo la primera comunión la bella niña María Redondo de Vega, hija de nuestro amigo don Pedro, que se halla en Buenos Aires, y es huérfana de madre.

Sus tíos don Joaquín Díaz (industrial) y doña Angela de Vega, la representaron en tan fausto acto religioso.

Los teatros.

Bretón.

La comedia de Martínez Sierra, estrenada anoche en Bretón, encaja perfectamente en el género del autor. Se llama *Pasión* por un capricho, pero debería llamarse fatalidad.

(Inez Sierra) es una serie de escenas para hacer recorrer a la hija el camino de la madre.

Hay en la obra, como en todas las del autor, cierta teatralidad, tal ó cual situación bien elegida y alguna pincelada de artista.

La representación fué de lo más completo que se ve por aquí. Marta Grau, que estas noches ha hecho una serie de papeletos insignificantes (la Monjita, del *Collar de estrellas*; la doña Santa, de *La garra*, etcétera), tuvo anoche momentos muy felices, llevando toda la obra admirablemente. Graciosa, traviesa, maliciosa en el primer acto; seria, apasionada, trágica en el segundo; dijo muy bien su papel y vistió con mucho gusto toda la obra.

Muy bien Pilar Ezquerro, hizo una corredora con mucho acierto dando gran relieve al papel.

Echaide y Evans trabajaron toda la noche, con mucho interés, sin voces ni ramplonerías.

En *El Chiquillo*, el popular entremés de los Quintero, fueron muy aplaudidos Luz de las Heras y López Alonso.

Los *semidioses* siguen siendo cada vez más aplaudidos.

Funciones para hoy: A las siete y media, estreno de *La piqueta*.

A las diez, *La piqueta*. Mañana, grandes funciones por tarde y noche.

Liceo.

En la sección vermuth se representó ayer en el teatro del Liceo por la compañía del señor Gémex Ferrer, la comedia de Martínez Sierra, *La pasión*.

Por la noche se estrenó *Las pectorales*, de los señores Torres del Alamo y Antonio Asensio.

La obra se puso en escena con mucho lujo, pero no obtuvo grandes aplausos.

En ambas funciones la entrada fué floja.

La señora Gómez Ferrer representó su papel muy bien.

EN LA DIPUTACION

Comisión provincial

A las doce de ayer mañana celebró la primera sesión ordinaria, correspondiente a esta semana la nueva Comisión provincial.

Presidió el vicepresidente, don Antonio Sánchez Villares y asistieron los vocales señores Avila y Del Teso.

Esta careció de importancia, limitándose nada más que a emitir informe en el presupuesto extraordinario que presenta el Ayuntamiento de Alba de Tormes, acordando publicar el déficit en el *Boletín Oficial*.

Ultimamente emitieron informe en otros recursos de alzada, cuentas, etcétera, y después de acordar varios ingresos y salidas en el Hospicio y Casa de Dementes, se levantó la sesión.

Las subsistencias

y los sucesos del lunes

La Junta provincial de subsistencias, que continúa procurando solucionar de manera satisfactoria el problema que se le ha encomendado, se reunió de nuevo ayer mañana, asistiendo en funciones de alcalde interino el señor Díez Ambrosio.

En esta junta se aprobó la labor llevada a efecto el día anterior en Peñaranda de Bracamonte por el delegado especial del gobernador, que fué a citada villa y se incautó de 10.000 fanegas de trigo.

La junta conoció las impresiones que sobre este asunto habían dado varios fabricantes de harinas y algunos almacenistas de trigo.

Se conoció y aprobó una carta enviada por don Lucio García, el cual ofrecía al precio que la junta estipulara las existencias que tenía de trigo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El trigo incautado.

El gobernador civil interino, señor Martín Guix, nos manifestó en la conferencia que por la tarde celebramos con él, que tenía a disposición del Ayuntamiento unas 15.000 fanegas de trigo, que no dudaba que brevemente lograría hallar las 22.000 fanegas que por el momento se hacían precisas para atender las actuales circunstancias.

También nos participó que para conocer ciertos importantes extremos respecto a las existencias de trigo y harinas en los pueblos más importantes de la provincia, había conferenciado con varios alcaldes, de cuyas manifestaciones quedó muy gratamente impresionado.

Los harineros.

En el domicilio de don César Santos Allen se reunieron ayer gran número de fabricantes de harinas.

La reunión, que se vió muy animada por la tendencia que predominaba entre los reunidos, dispuestos todos a no poner dificultades en el tráfico, vistas las circunstancias presentes, terminó sin tomarse acuerdo alguno, porque juzgaron oportuno obrar así hasta conocer los acuerdos que tomara el Ayuntamiento en la sesión extraordinaria que celebró ayer tarde.

Lo que debe hacerse, una vez conoci-

dos los acuerdos del Municipio, se comunicará a los asistentes a la reunión, por escrito, para evitar nuevos viajes a los fabricantes de fuera de la capital.

Un ofrecimiento.

He aquí la carta del señor García, y de la cual hacemos referencia en la reunión de la Junta de subsistencias, la cual publicamos gustosos, para que sirva de ejemplo, el rasgo del señor García (don Lucio), el cual, merecido de la Junta unánimes elogios, siendo aceptado su ofrecimiento:

«Señor Gobernador civil, presidente de la Junta provincial de subsistencias: Excelentísimo señor: Teniendo en mi almacén de Chamberí 250 fanegas de existencia de trigo, sin que por esa Junta se haya procedido a la incautación, por la presente tengo el gusto de ponerlo a su disposición al precio más limitado que la misma estipule, con el fin de ayudar con el límite de mis fuerzas a que el precio del pan no sea elevado y beneficiar con ello en todo lo posible a la clase obrera.

Tengo de por la presente ofrecirme a usted atento y s. s. q. s. m. b., Lucio García González.

Reciba nuestro aplauso sincero el señor García y ojalá su patriótico proceder tenga muchos imitadores.

Hablando con los panaderos.

Deseosos de saber lo que de cierto hubiera sobre los rumores de nueva y próxima subida del precio del pan, para mañana, nos entrevistamos anoche con algunos individuos de la Junta directiva de esta asociación.

La impresión no puede ser más satisfactoria.

Nos dijeron que no habían pensado en tal cosa, pues no se hallaban por ahora dispuestos a elevar el precio del pan, el cual se seguirá expendiendo a 40 y 42 céntimos el kilo, como en la actualidad.

LOS FARMACEUTICOS

Ayer mañana se reunió el Colegio de Farmacéuticos de esta capital, con el fin de hacer entrega a don Celestino Martín de Argenta, del bastón de mando que dicho Colegio le regala como prueba de afecto.

El señor Argenta, al aceptar tan delicado obsequio, pronunció sentidas palabras de agradecimiento, ofreciéndose a los colegiados en su nuevo cargo de inspector provincial de Sanidad, en Granada.

DESDE VILLAVIEJA

Un héroe menos.—Su sustituto.—Don Rogelio.

A la edad de ochenta y dos años ha dejado de existir en la semana pasada nuestro convecino el *Manco de Teñan*, Santiago Velasco, el cual era uno de los pocos soldados que quedarian en España de la guerra del moro del 59, cuyos recuerdos aún nos entusiasman.

Los Niños, muy niños, éramos entonces, cuando la terminación de aquella campaña, y nuestros ojos miraban con envidia y orgullo al tiempo de su reparación, al ahora muerto con su brazo encogido, y a los valientes Matías Campal, Santiago Galache, Matías Sevillano y demás compañeros del pueblo que aunque no habían derramado su sangre como aquél, habían ayudado eficazmente al triunfo de nuestras armas y a conservar por algún tiempo más el prestigio y el honor de la patria.

Para nosotros no existían entonces naciones que se llamen Inglaterra, ni Prusia, ni Francia, ni sabíamos que hubiesen más partes del mundo que Marruecos, aniquilado y destruido, y España, triunfante y coronada de gloria.

Mas el tiempo pasó, fuimos creciendo y después poco a poco se nos fué descorriendo el velo que ocultaba el cuadro. La brutal realidad desiluzó nuestras ilusiones, y...

Pero volvamos a aquellos tiempos para encomiar como se merece el valor de aquellos paisanos nuestros, de los que no queda ya más que el ex-sargento Matías Sevillano en forma de un viejecito encorvado y casi ciego, que pensosamente se levanta de la cama para salir con ayuda a la calle a tomar el sol, y al que, no obstante, le gusta que le lean los episodios de la guerra actual, como le gustaba también a Santiago el (Manco), quien en la víspera de morir y apenas pudiendo hablar y con delirio, preguntaba a quien esto escribe si había noticias nuevas.

Descanse en paz este modelo de patriotas y de cristianos.

Un joven nos queda ahora que ha de heredar de Santiago, y también con gloria, el título de *Manco*.

TOROS EN LEDESMA

La corrida de inauguración

NOTAS TOMADAS EN LA PLAZA

Seis toros de los "Mellizos", Espadas: Pacomio y Malla.

¿Que suben las subsistencias? ¡Buena! ¿Que no hay trigo? ¡Bien! ¿Que la humanidad anda a cañonazo limpio y la que no se tirea se... muerre de hambre? ¡Perfectamente!

El día, de verano puro, mato, con un calor que aplasta y un sol más que de justicia. La plaza que se inaugura, es muy bonita. ¿Han visto ustedes a de Tejaros? Pues igual, sólo que con la novedad de no haber en el primer piso columnas.

El toro es don Manuel González Bartolomé. Suena la orquesta, que dirige el joven salmantino señor Mailló, y salen las gentes de coleta con muestras de aprobación en las masas.

Y comienza el jaleo. ¡Uno! Inaugura el ruedo un toro berrendo en castaño, capríteo, buen mozo, bien armado, astiblanco y de libras.

Malla va de avanzada y le suelta tres capotazos, en los que el toro desarma y el torero pierde terreno. Pincha el Pontonero una vez, sale suelto el bruto y vuelve otras tres veces a la carga, demostrándonos poder y mansedumbre.

Ha muerto un jaco. Ahijao y Fresquito de Madrid, pasándolas negras, porque el toro se ha quedado más que un convidado y desarma y se defiende y estira la gaita más de lo debido, clavan seis palos, cuatro el primero y dos del segundo, aceptables.

Malla lo toma con la derecha, desconfiado y con ganas de quitarse de delante el enemigo. Suelta tres pases por alto y arrea un pinchazo en hueso, pero alto. Sin más faena y desde el puente de Valdeca, el chico del barrio de idem, arrea una puñalada...

Volviendo todo lo que Dios le dió: otro tajo en lo duro, azorado el amigo y dejándose el ascensor en casa. ¿Que el toro es manso? ¡Más manso está el espada, mi amigo!

Una media estocada perpendicular; otra, intentos de descabello, puntillazos del pinche de la cuadrilla y... se acabó ¡Gracias a Dios!

Un animal negro, con dos cañas de pescar por pitones, basto el amigo, grande, topón, corretón y... mansote. (¡Ya lo solté!) En las primeras de cambio acepta unos capotazos pueblerinos del buen Pacomio, pero luego nos resulta un descortés: no acepta las invitaciones de los varilargueros.

Al fin suelta un hachazo a cambio de un rasguño. Dos picotazos más, perfectamente inofensivos y otro en el que se apretó algo. Fresquito (¿otro fresco?); sí, señores, Fresquito, de Valladolid, precisamente, mete un par eléctrico que ni visto ni oído.

Repití con otro medio que tira al eter. El compañero no descompone el cuadro. Y a otra cosa. Pacomio brinda y luego torrea de cerca al bruto, encorvadete, pero eficaz; luego pierde terreno en unos pases que suministra con la izquierda; se rehace el paisano de don Santiago y arrea p' delante con un buen pinchazo.

Un admirador del diestro, hijo noble del terruño, tira de gaita y nos suelta aquello de: ¡Ay, Pacomio, Pacomio torero, que tienes matando... Se enardece el diestro y muletea de cerca, y entrando de prisa deja un pinchazo hondo, alargando el brazo. Otro, otro, la gente, el toro y el diestro se descomponen, y vuelta al muleteo!

le los piqueros una vara de palo cada uno. Malla coge los palos; suena la banda, juega el diestro y clava un par al cuarto aceptable, del que se cae un palo. El toro se resiente del exceso de castigo, y se acaba el tercio con medio par del Angelillo de Valencia.

Barbea las tablas de la tierra cuando Malla le toma de muleta y da unos pases altos y de pecho, que no tienen más defecto que el suministrarlos con la derecha. Muda la muleta de mano y sufre una coladilla; sigue con pases y medios pases y el toro comienza a descomponerse y a buscar el abrigo de las tablas.

Un pinchazo bajo y delantero, llevan do muy sueltito el brazo y no intentando siquiera pasar la frontera. Un golleteado, suministrado a modo de una puñalada, y el de Fuenteliente se echó, esperando la puntilla, satisficido de haber cumplido como bueno.

Cuatro. Negro menao, cortito de pitones, de arrobos, ordinario el mozo y voluntarioso en varas; cumple en la faena, sin nada notable, pero con nobleza, clarito y boyante. Eso sí: en medio de un lío espantoso. Clava Pacomio dos buenos pares al cuarto, y pasamos al último cuadro.

Brinda Pacomio a un grupo de salmantinos, y vuelve el de la gaita a hacer filigranas, saltándole un competidor con una dulzaina. El toro es manteca pura, y Pacomio (que está de días: es su santo), aprovecha las buenas condiciones del morlaco, y nos hace una faena cerca, con pases de varias marcas y algo encorvado el hombre.

Entra derecho y rápido y arrea una gran estocada en el morrillo y hasta lo gavilanes. ¡Bien, Pacomio! (Ovación vuelta y oreja). Cinco. ¡Eche usted pitones, edad, representación y cola! Unos dicen que el toro es del tiempo de Colón, y otros, más documentados, afirman que uno de los que saltaron a los cartagineses...

¡Vaya usted a saber! Lo cierto es que el torito es ya un anciano respetable, vasto y... ¡buey! ¡Claro! a esa edad! El bruto vuelve la cara a los picadores, y se ordena el fuego, sin que haya aceptado ni un puayazo.

¡Buena! ¿Para cuándo se dejan los cabestros? Actúan de pirotécnicos el Angelillo de Valencia y el Ahijao, y... nada, no se mueve el animal aunque le disparan un mortero del 42. Y Malla se las entiende con el inlidiable buey, y dejando la muleta en la cara, le suelta una buena estocada, administrada con la habilidad que el caso requería.

Y... ¡seis! Indudablemente, estos toros tienen la exclusiva en eso de pitones largos... El sexto morlaco es también de abrigo. Negro, alto, largo y con dos palos de telégrafos por cuernos. La lidia, como la de todos los toros, infame. Cada cual hace lo que le viene en ganas, menos el toro, que no se meña de puro manso.

Quince minutos de invitación, y se van los del castoreño sin usar para nada el arma defensiva y ofensiva. Y como dicen que no hay soberros, es fogueado como el anterior, cuando lo mejor hubiera sido llevarlos a la tranquilidad de la dehesa... Rompe el fuego Pelucho, y Pacomio nos echa a la calle, dando pocos y mal avenidos pases, y un pinchazo en lo duro y un golleteazo soberano.

¡Resumen? ¡Qué buenas rosquillas hay en Ledesma! El Timbalero. Señor Director de EL ADELANTO: Presente. Muy señor mío y estimado amigo: Ruego a usted autorice la publicación en el diario de su digna dirección, de la copia de la carta que, con esta fecha dirijo al señor Director de El Castañero, para restablecer la verdad de los hechos falseados por citado periódico, por lo que le anticipa las gracias más expresivas su afectísimo amigo y seguro servidor q. e. s. m., José de Lis.

Señor Director de El Castellano: Presente. Muy señor mío: Con la natural sorpresa y contrariedad, he leído en el número de su diario, correspondiente al día 12 del actual, el llamamiento que hace a los señores Gobernador civil y Delegado de Hacienda, sobre supuestas ilegalidades y abusos que cree cometidos por la empresa del Teatro Bretón, y me extraña más aún porque siendo tales aseveraciones completamente falsas, debería de haberlas comprobado, dada su gravedad, antes de lanzarlas a la publicidad.

Por lo que respecta a la pregunta que hace a la autoridad gubernativa, es incierto, absolutamente incierto, que en la taquilla del teatro se expendieran localidades a precios más altos que los anunciados, pues si bien es verdad que, por error, se anunciaron los que el señor Echaide destina a funciones populares, no lo es menos que, con el tiempo que marca el vigente Reglamento de policía de Espectáculos públicos, se deslizo el error, precisamente en taquilla, dando a conocer los verdaderos. Por otra parte, la función celebrada el día 11, en sustitución de la que, por causas ajenas a la empresa, no pudo celebrarse el día anterior, se sabía de antemano que era a precios reducidos (como se puede comprobar por los programas), por tener carácter popular, pero nunca a los que, por equivocación, aparecieron, equivocación que deslizo EL ADELANTO en su número del 12 de este mes.

Con esto queda plenamente demostrado no hubo tal supuesto abuso y menos ilegalidad alguna, pues para sostener tan peregrino aserto, hace falta desconocer en absoluto el citado reglamento de Espectáculos. Y por lo que toca al llamamiento que hace al señor Delegado de Hacienda, para los efectos de la liquidación, he de decir que la función a que hace referencia, era la última del primer abono, y la liquidación practicada fué con arreglo a los precios que se han regido las funciones anteriores, toda vez que el alta, presentada se referían a las diez funciones anteriores del abono: de manera que, lejos de defraudar al Tesoro, como con la peor intención insinúa en su artículo, resulta que, el teatro se ha perjudicado en unas pesetas al proceder a la reducción de precios en obsequio de ese mismo público a quien usted supone encogido, extremo que pueden testificar el alto funcionario a quien usted pregunta y los demás empleados del negociado de Contribuciones.

De todo lo cual resulta ha procedido usted, ó con una inculcable ligereza, dando a la publicidad quejas que, no se ha cuidado de comprobar, ó con una manifiesta mala fe, si ha autorizado su inserción a sabiendas de ser falso lo que en él se dice. Por lo que apoyado en la ley de imprenta espero de usted una rectificación plena y categórica de lo que antes publicó en su periódico, toda vez que pública fué la ofensa, pues de otro modo y con sentimiento por mi parte, formularía el correspondiente querrela ante los Tribunales de justicia, contra el autor de citado artículo. De usted afectísimo seguro servidor, José de Lis. Salamanca, 14 de Mayo de 915.

ción, aparecieron, equivocación que deslizo EL ADELANTO en su número del 12 de este mes. Con esto queda plenamente demostrado no hubo tal supuesto abuso y menos ilegalidad alguna, pues para sostener tan peregrino aserto, hace falta desconocer en absoluto el citado reglamento de Espectáculos. Y por lo que toca al llamamiento que hace al señor Delegado de Hacienda, para los efectos de la liquidación, he de decir que la función a que hace referencia, era la última del primer abono, y la liquidación practicada fué con arreglo a los precios que se han regido las funciones anteriores, toda vez que el alta, presentada se referían a las diez funciones anteriores del abono: de manera que, lejos de defraudar al Tesoro, como con la peor intención insinúa en su artículo, resulta que, el teatro se ha perjudicado en unas pesetas al proceder a la reducción de precios en obsequio de ese mismo público a quien usted supone encogido, extremo que pueden testificar el alto funcionario a quien usted pregunta y los demás empleados del negociado de Contribuciones.

De todo lo cual resulta ha procedido usted, ó con una inculcable ligereza, dando a la publicidad quejas que, no se ha cuidado de comprobar, ó con una manifiesta mala fe, si ha autorizado su inserción a sabiendas de ser falso lo que en él se dice. Por lo que apoyado en la ley de imprenta espero de usted una rectificación plena y categórica de lo que antes publicó en su periódico, toda vez que pública fué la ofensa, pues de otro modo y con sentimiento por mi parte, formularía el correspondiente querrela ante los Tribunales de justicia, contra el autor de citado artículo. De usted afectísimo seguro servidor, José de Lis. Salamanca, 14 de Mayo de 915.

Para la Liga de Agricultores. Debido a las gestiones del incansable diputado a Cortes por este distrito señor Pérez Oliva, el Consejo superior de Fomento ha acordado subvencionar con mil pesetas a esta importante Asociación.

Por causar daños. La Guardia civil de Robledo ha detenido a los vecinos de dicho pueblo, Faustino Romero García y José García y García, que apedrearon la casa de su vecino, José Pérez García, causándole daños de consideración. Del hecho se ha dado el oportuno parte al Juzgado.

Un hurto. Al vecino de Alberca (La), Luciano González Puerta, le ha sido hurtada una oveja, habiendo sido detenido como presunto autor el vecino de Madroñal, José Salgado Guinaldo, de treinta años de edad.

Noticias. El lunes, 17, es el cumpleaños de su Majestad el rey don Alfonso XIII. En todos los edificios públicos y de retirados del ejército se izará el pabellón nacional, y las tropas de la guarnición vestirán el traje de gala. En la plaza de Ciudad Rodrigo, las baterías de artillería harán las salvas de ordenanza y a los soldados les obsequiarán con un rancho extraordinario y paseo.

¡¡NO ES NEGOCIO!! El comercio de vinos desde el momento que se vende el tipo fino de mesa puro de uva, análisis garantizado al precio de 14 reales los 16 litros, servido a domicilio, como ofrecen las grandes bodegas de Los Zamoranos, Chamberí.

En el pueblo de los Villares de la Reina, mañana, domingo, terminan las velas a Nuestra Señora por las nueve veintidós del lugar. Por la mañana, a las ocho, misa solemne y procesión. Por la tarde, a las tres y media, rosario y procesión, recorriendo las calles del pueblo y serán llevadas las imágenes por los cofrades de Nuestra Señora y el Santísimo Cristo de la Vera Cruz, terminando con el ejercicio de las flores a la Virgen.

Al salir de la iglesia se forma el baile tipo charro, en el que los jóvenes del lugar y de los pueblos próximos lucen trajes del país.

Consulta de enfermería. Mañana domingo corresponde hacer servicio a las farmacias de don Federico Hoyos, Lonja de la Carcel, don Pedro S. Bustos, Pérez Pujol y don Manuel García Sánchez, Rúa.

Hoy a las doce de la mañana se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el sorteo de 240 obligaciones por expropiaciones que corresponde amortizar. Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

En la Casa de la Tierra continúan las oposiciones a escuelas nacionales de ambos sexos. Mañana, a las seis de la tarde, será trasladada solemnemente la imagen del Santo Cristo de los Milagros, desde la iglesia de Sancti Spiritus a la capilla de la milagrosa imagen.

Mañana, a las ocho, el excelentísimo señor Obispo de la diócesis distribuirá la sagrada comunión, en la Ciercle, a todas las niñas salmantinas que lo deseen, cuyo solemne acto tiene por objeto impetrar del Señor la paz europea.

Carnicería de viuda de Alonso. Corriolo, 8 y 10. Rebaja de precios. En esta acreditada carnicería se expenderá desde el día 16 del presente mes de Mayo la carne de vaca con hueso de faldá, a 1,60 pesetas el kilo; carne de vaca magra con hueso, a 1,80 el kilo; carne de vaca magra sin hueso, a 2,20; ternera de pierna y lomo, a 2,80 el kilo. Todas estas clases de carne son superiores, como de antiguo lo tiene acreditado esta importante casa.

Registro civil. Durante las veinticuatro horas se han hecho, en este Registro civil, las siguientes inscripciones: Nacimientos: Romualdo Corrales Díez y Margarita Risa Llanes. Defunciones: Alfonso Herrero Añor, Inés Rodríguez González, Juana Vicente Pérez y Manuel Martín Mangas.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille hígado. (Son insustituibles). Se necesita señora joven, para ama de gobierno; Librería de Núñez informarán.

venta de fincas. - A las diez del día 22 del mes actual, se venderán en pública subasta, en la notaría de don José Prada, siete casas situadas en el casco de esta ciudad, una en la calle de Zamora número 35, otra en la de San Justo, número 11, y las restantes en la de las Palmas, números 24, 26, 28, 30 y 32, conforme al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad se hallan de m. nife to en dicha notaría, durante las horas de oficina.

Ama de cría.- Se ofrece para criar en su casa, leche fresca. Informará Elvira González, Plazuela de los Basillos, 13.

Se vende una casa apropiada para industria con siete fincas en el pueblo de Sorihuela, partido de Béjar, colindante con la carretera de Avila a Béjar. Informarán en Chamberí, núm. 20 (Salamanca), Juan Antonio Hermosa.

Se ofrece chauffeur mecánico para casa particular, con cinco años de práctica. Informarán en la plaza del Mercado, pescadería de La Rozana.

Ofrecese chauffeur mecánico, para reparaciones de motores, automóviles y motocicletas en la habitación de los propietarios. También se vulcaniza. A García Tovar, Pérez Pujol, 12, Salamanca.

Espigadero.- Se arrienda el de Carpio (Vallado), en aguas abundantes. Informará el Sindicato de labradores de dicho pueblo.

En Asturias, a cuatro kilómetros de la estación de San Esteban de Pravia, se alquila una casa amueblada, sitio sano y alto, vistas espléndidas, dominiéndose el mar, vegetación exuberante, el mar fresco. Informes Martínez de Gato, San Bernardo, 15, Gijón.

Se arrienda el espigadero del término municipal de Palencia de Negrilla, capaz para 1.100 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas. Para tratar con la comisión del Gremio de labradores en dicho pueblo.

Se vende una yugada de tierras de labor, con varios prados y cortinas, de cabida de 93 huérras, en el término de Buena Vista (ant. Pociellas). Informará don Jerónimo García, procurador, en Alba de Tormes.

Profesor titulado.- Prepara para el ingreso y asignaturas del Bachillerato y carrera del Magisterio. Enseñanzas especiales de Matemáticas, Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros. Lecciones a domicilio a precios módicos y en el del profesor Oliva, 7.

Se vende la casa señalada con el número 13 de la plazuela del Corriolo (restaurant "El Bomba"). Informará Félix Carvajosa, Doctor Riesco, número 33, Salamanca.

Se arrienda casa de campo, con jardín, corral y cuadra, bien situada y muy próxima a esta población. Para tratar, Ramos del Manzanao, 25.

Se arriendan los pastos de la dehesa de Portos desde el 1.º de Mayo al 8 de Septiembre, capaz para 250 vacas hechas. Para tratar, con el mojarraz de dicha finca.

Se necesita un chico para el comercio de calzado de Miguel López, Lonja de la Carcel 3, de trece a catorce años.

Ama de cría.- Se ofrece para criar en su casa, leche fresca. Informará Hermógenes Vicente, Arabayona de Mógica.

Espigadero superior.- Se arrienda el espigadero de Espinardillo para 300 cerdos, con abundantes aguas. Para tratar con el rentero en la misma finca.

En la villa de Candelario se alquila por dos ó más meses, una bonita casa de nueva construcción y hermosas vistas al campo y bien amueblada. Con balcones de p. anta baja principal y desván, con techos y bien ventilada. Para tratar, con su propietario, Casimiro Quintana, en Candelario.

Aviso importante. Habiendo un gran número de Bonos Obligaciones Panamá sorteados con importantes premios (algunos de 100.000 francos), que no han sido reclamados, así como amortizados, se ruega a los señores tenedores de dichos títulos, que remitan sus números para la comprobación al Agente General del Banco Francés de Crédito en Port Bon (Gerona), como también los que deseen las listas de premios y amortizaciones.

Doctor Muñoz-Oros. Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL. Consulta de once a dos de la mañana y de siete a nueve de la noche.

dre para que se los guarde como ahorros. Bien está esto, porque de ello es merecedor, como todos los que han derramado su sangre ó se han inutilizado en beneficio de la patria. Pero estaría mejor el que se le concediera el regreso a su casa, toda vez que su estancia en Ceuta no tiene objeto. Útil, y hombre de corazón como es y un poco curtido en la campaña, sería un buen soldado, pero en su situación y tanto tiempo sin hacer servicio, nadie se explica su retención en el ejército, si no es por algún expediente de los que, y para todos los asuntos, tanto se abusa en España.

Y otra noticia por fin, que no la doy como tal por ser ya sabida, si no por los comentarios que se presta y por sus consecuencias. El distrito este, y muy en especial este pueblo, están de enhorabuena. La elección de presidente de la Diputación hecha en favor del diputado más antiguo de los que nos representan, es una honra para el partido de Vitigudino, y lo es más aún para el pueblo este en que tiene sus bienes, sus afecciones y su residencia.

La noticia sirvió de gran estímulo y fué saludada con profusión de cohetes y de bombas con que quisieron celebrarla sus más íntimos amigos. Al él, por no hallarse aquí entonces, no pudieron testimoniarle sus simpatías; pero el domingo, habiendo venido para pasar unas horas con su familia, fué tal el cúmulo de visitas que tuvo que recibir, que dicen que en la tarde y en medio de su satisfacción, se quejaba de no haber tenido tiempo siquiera de acariciar a su hijo único Rogelito.

Y las consecuencias buenas serán. Si como simple diputado ha estado siempre a la brecha en defensa de los intereses generales del distrito, con las atribuciones y preeminencias que le da el cargo de presidente, ha de hacer aún mucho más. Y no es que le pidamos que por atender a éste desatenda a los demás, cosa que él tampoco consentiría.

El gobernar bien consiste en hacerlo con rectitud y con justicia, y ésta exige que a comarcas muy desheredadas, como las hay por aquí, se las saque de su postulación y abatimiento. En esta labor, obstáculos hallará, pero encontrará también medios de vencerlos con el apoyo de los pueblos, a los cuales pedimos que le empujen para que suba y suba, en vez de tirarle del faldón para que descienda, como dicen que ha solido hacerse siempre entre nosotros.

Después de al distrito y al pueblo, mi plácemes a don Rogelito. - El corresponsal.

DE LA AUDIENCIA

Una chiquillada. El día 5 de Septiembre último varios jóvenes de esta ciudad cometieron la chiquillada de irse a la Alamedilla a horas avanzadas de la noche y ponerse a tocar la ocarina. Requeridos por dos guardias municipales para que suspendieran la murga, se negaron a ello, desobedeciendo é insultando a los agentes de la autoridad.

Por consecuencia de este hecho, el teniente fiscal, señor Concha, acusa provisionalmente a los cuatro mozalbetes como autores de los delitos de insultos y amenazas a los agentes de la autoridad. El letrado señor Escalada, como defensor de los acusados, sostenía que no eran autores de hecho alguno punible.

Una vez practicadas las pruebas, el fiscal retiró la acusación que provisionalmente tenía formulada, reconociendo que el hecho de autos solamente era constitutivo de una falta.

Como consecuencia de la resolución del fiscal, quedó terminado el juicio para que el Tribunal dicte la sentencia absoluta. El Licenciado Salvadora.

Ateneo de Salamanca

El lunes, 17 del corriente, a las siete de la tarde, se celebrará en el teatro Liceo un Recital de violín por el eminente artista español don José Font y de Anta, primer premio con la más alta distinción del Conservatorio Real de Bruselas.

Le acompañará al piano su hermano el compositor don Mamiel Font y de Anta, autor de la Sonata, cuyo cuarto tiempo en el que figuran dos temas populares charros, interpretarán ambos artistas en esta velada.

Con objeto de sufragar los gastos para ella originados, las localidades del teatro se entregarán en la taquilla de éste, y desde la publicación del adjunto programa, exclusivamente a los señores socios del Ateneo, mediante la presentación del último recibo mensual ó su identificación como tales socios, y el pago, en concepto de donativo, de las cantidades que se indican al fin del presente artículo.

PR O G R A M A Primera parte. I Sonata (Trino del diablo) Tartini. - 1692-1770. II Capricho vienés, Kreisler. III Serenata andaluza, Sarasate. Segunda parte. IV a) Minuetto en sol mayor, Beethoven. - 1770-1827. b) Minuetto, Porpora. - 1686-1767. V a) Aria, Bach. - 1685-1750. b) Scherzando, Marsick. VI a) Poema, Font y de Anta. b) Tamboril chino, Kreisler. Tercera parte. VII Cuarto tiempo de la Sonata en si bemol, M. Font y de Anta. Recitativo y rondó. VIII Non più mesia, Paganini, Thomson. - 1784-1839. Variaciones y cadencia. Notas al presente programa. Tartini (Giuseppe) nació en Pizano (Istria), en Abril de 1692; fué uno de los más célebres virtuosos del violín, debiéndosele modificaciones y mejoras

importantísimas en su técnica y construcción. Publicó también numerosas obras didácticas y científicas sobre la teoría musical, que le dieron gran reputación y le proporcionaron la amistad de los más célebres hombres de ciencia de su época. Uno de éstos, el astrónomo Lalande, conserva, en su Voyage d'un français en Italie, la historia de la sonata conocida por el «Trino del diablo» que hoy se ejecuta, que la oyó referir al propio Tartini, y que es como sigue: «Una noche soñé que había vendido mi alma al diablo, quien se había comprometido, a su vez, a servirme de criado. Todo se realizaba a medida de mis deseos; apenas se me antojaba cualquier cosa, cuando ya la tenía conseguida. Se me ocurrió entonces darle mi violín para que me recrease, ejecutando él entonces con consumada maestría, una sonata de tan exquisita belleza, que sobrepujaba a las obras más inspiradas que había oído. Un trino maravilloso, difícilísimo, de precisión y claridad incomparable, se hacía oír, cuando arrebatado de asombro y admiración, faltándome la respiración, desperté. Cogiendo entonces mi violín, procuré reproducir la música que acababa de oír, pero fué en vano. La obra que compuse entonces, y a la que titulé «Sonata del trino del diablo», es la mejor que he escrito; pero cuán lejos está de la que había oído en sueños!»

Sonata en si bemol. Cuarto tiempo. Recitativo y rondó. Por M. Font y de Anta. Forma de Rondó-sonata. Al igual que en los tríos, cuartetos, etc., en su último tiempo hay un comentario de los anteriores, entrecortado aquí por dos temas populares charros. La novedad introducida por el compositor, es la de concluir la obra con el tema de Recitativo ampliado y el fin que aquí se propone el de nacionalizar la sonata moderna.

Precios de las localidades que únicamente se entregarán a los señores socios: Plateas con seis entradas, 10 pesetas; palcos, 6; butaca de patio, 1; delantera de palco, 1; butaca de palco, 0,75; delantera de segundo piso, 0,60; entrada general, 0,50.

Se ruega a los señores socios no entren ni salgan durante la ejecución de las obras.

En Enero del pasado año, ocupándose el diario londinense The Times, del violinista Font, decía: «Anoche dió su último concierto Mr. Font, ejecutando el concierto Brahms, acompañado por la orquesta Arbós. El público londinense tuvo ocasión de oír, como nunca oye, la interpretación de los Aires bohemios y Romanza andaluza, de Sarasate, que en Mr. Font tuvieron un intérprete muy latino, fogoso, lleno de vida é inspiración.

Repitió, ante la obstinada insistencia del público, y especialmente de las señoras el aria de Bach, y la marzurka de Chopin, arreglada por Thomson, en si mayor.

Pocos días después, con motivo del concierto dado en París en la Salle Pleyel, decía de Font el eminente crítico francés Mr. Dandelot: «El segundo concierto de José Font, dedicado a la escuela francesa antigua y moderna, resultó brillantísimo.

En la sonata de Senaillé y en las composiciones de Couperin, Padre Martini y Rameau, se nos reveló como un violinista elegante.

A la sonata de Frack y a la sinfonía española de Lalo, supo darles una interpretación muy personal, entendiendo muy bien la música moderna.

Se vió obligado a repetir el andante de la ya citada sinfonía de Lalo, ante la insistencia de todo el público que llenaba la sala.

Apenas publicado este programa, es muy numeroso el pedido de palcos y plateas para velada, que constituirá una verdadera solemnidad artística.

DESDE MIRANDA

Grata noticia. Lo ha sido y mucho, para esta villa, la transmitida por telégrafo al señor Alcalde el día siete del mes actual, por el excelentísimo señor Director general de Primera Enseñanza don Eloy Bullón, comunicándole la concesión hecha de 10.414 pesetas para la construcción de escuelas.

Excusado es hacer aquí, en la provincia, una biografía de la personalidad de don Eloy Bullón, pues es harto conocido de todos, por sus méritos, por sus obras y por su inquebrantable energía para laborar por toda esta tierra y especialmente por la región de sus afectos, que es la Sierra de Francia, y que dicho sea de paso, cuanto en ella se ha hecho de bueno hay que agradecerlo a los Bullones, padre é hijo.

La villa de Miranda, interpretándolo así y por acuerdo tomado en sesión celebrada el domingo último, el dignísimo Ayuntamiento decidió dar el nombre de don Eloy Bullón a la calle Derecha, y el de don Agustín Bullón de la Torre, a la plaza de la Iglesia.

Este homenaje bien le merecen los Bullones, y seguramente para ellos tendrá todo el valor que en apariencia no representaría para otra clase de personas que, no fuesen descendientes de la serranía que tan dignamente representan y en la que tan entrañablemente se les quiere. El entusiasmo que la grata noticia despertó en todo el vecindario fué inmenso, por muchas razones, y las más principales son la de ser el dinero para escuelas, y ser conseguido por nuestro diputado modelo.

Se dispararon cohetes, diéronse entusiasmadas vivas a la familia de Bullón y se tocaron las campanas hasta más no poder.

Mi enhorabuena a toda la Sierra en general, por tener un representante en Cortes del temple de don Eloy, y en nombre de la inmensa mayoría de esta villa se la hago extensiva a toda su familia, quedando eternamente reconocidos por acto tan profundamente simpático. - El corresponsal.

Un animal negro, con dos cañas de pescar por pitones, basto el amigo, grande, topón, corretón y... mansote. (¡Ya lo solté!) En las primeras de cambio acepta unos capotazos pueblerinos del buen Pacomio, pero luego nos resulta un descortés: no acepta las invitaciones de los varilargueros.

Al fin suelta un hachazo a cambio de un rasguño. Dos picotazos más, perfectamente inofensivos y otro en el que se apretó algo. Fresquito (¿otro fresco?); sí, señores, Fresquito, de Valladolid, precisamente, mete un par eléctrico que ni visto ni oído.

Repití con otro medio que tira al eter. El compañero no descompone el cuadro. Y a otra cosa. Pacomio brinda y luego torrea de cerca al bruto, encorvadete, pero eficaz; luego pierde terreno en unos pases que suministra con la izquierda; se rehace el paisano de don Santiago y arrea p' delante con un buen pinchazo.

Un admirador del diestro, hijo noble del terruño, tira de gaita y nos suelta aquello de: ¡Ay, Pacomio, Pacomio torero, que tienes matando... Se enardece el diestro y muletea de cerca, y entrando de prisa deja un pinchazo hondo, alargando el brazo. Otro, otro, la gente, el toro y el diestro se descomponen, y vuelta al muleteo!

Otro pinchazo, con salto a lo Vicente Pastor y barreno... Y media buena. El toro se echa y le dan el golpe de gracia en tierra.

¡Ay, Dios mío, qué ricas son las rosquillas de Ledesma! Tres. Negro, mulato, meano, buen mozo, bien de defensas y de carnes. Tiene tipo de toro.

Con un poder extraordinario hace una gran pelea en varas, destrozando caballos, dando caídas espantosas, haciendo andar de cabeza a la gente y... recibiendo una lidia infernal y colán-

do. Indudablemente, estos toros tienen la exclusiva en eso de pitones largos... El sexto morlaco es también de abrigo. Negro, alto, largo y con dos palos de telégrafos por cuernos.

La lidia, como la de todos los toros, infame. Cada cual hace lo que le viene en ganas, menos el toro, que no se meña de puro manso. Quince minutos de invitación, y se van los del castoreño sin usar para nada el arma defensiva y ofensiva.

Y como dicen que no hay soberros, es fogueado como el anterior, cuando lo mejor hubiera sido llevarlos a la tranquilidad de la dehesa... Rompe el fuego Pelucho, y Pacomio nos echa a la calle, dando pocos y mal avenidos pases, y un pinchazo en lo duro y un golleteazo soberano.

Resumen? ¡Qué buenas rosquillas hay en Ledesma! El Timbalero. Señor Director de EL ADELANTO: Presente. Muy señor mío y estimado amigo: Ruego a usted autorice la publicación en el diario de su digna dirección, de la copia de la carta que, con esta fecha dirijo al señor Director de El Castañero, para restablecer la verdad de los hechos falseados por citado periódico, por lo que le anticipa las gracias más expresivas su afectísimo amigo y seguro servidor q. e. s. m., José de Lis.

Señor Director de El Castellano: Presente. Muy señor mío: Con la natural sorpresa y contrariedad, he leído en el número de su diario, correspondiente al día 12 del actual, el llamamiento que hace a los señores Gobernador civil y Delegado de Hacienda, sobre supuestas ilegalidades y abusos que cree cometidos por la empresa del Teatro Bretón, y me extraña más aún porque siendo tales aseveraciones completamente falsas, debería de haberlas comprobado, dada su gravedad, antes de lanzarlas a la publicidad.

Por lo que respecta a la pregunta que hace a la autoridad gubernativa, es incierto, absolutamente incierto, que en la taquilla del teatro se expendieran localidades a precios más altos que los anunciados, pues si bien es verdad que

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La crisis del Gobierno italiano.

Alborotos en Roma, Milán y otras capitales.

La revolución en Portugal. - Otras noticias.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid, 15.

LA CRISIS ITALIANA

El pueblo protesta de la caída del Gobierno.

Las causas de la crisis.

Comunican de Roma que la caída del Gobierno que presidia Salandra ha sido originada por las dificultades que el partido que dirige Giolitti había creado a la acción política del primero.

Un grupo de diputados y senadores, bastante numeroso, que sigue las impresiones del presidente Giolitti, hacía al Gobierno una fuerte oposición.

Salandra, en vista de las circunstancias anormales que atraviesa el país y no queriendo asumir la responsabilidad de la declaración de guerra por el temor de que la división de opiniones presentara dificultades de orden interior, ha considerado la mejor solución presentar la dimisión.

Protestas populares.-Precauciones de las autoridades.

Roma ocupada militarmente. Aclamaciones al ejército y vivas a la guerra.

Un diputado alemán agredido por la multitud.-Neutralistas y socialistas.-Chocóes violentos.-Muertos y heridos.-La agitación se extiende a provincias.-Otras noticias.

En la opinión ha causado profundo disgusto la caída del gobierno.

La indignación contra Giolitti es muy grande.

A pesar de que las autoridades habían tomado toda clase de precauciones, ocupando militarmente las calles de Roma, numerosos grupos recorrieron la capital en actitud de protesta, dando vivas a Salandra y mueras a Giolitti.

Los grupos aumentaron cada vez más, llegando a formarse una manifestación imponente, en la que figuraban muchos miles de personas de todas las clases sociales.

Cuando los manifestantes se encontraban con un destacamento de tropas, daban vivas al ejército, saludando cariñosamente a los soldados.

Los vivos a la guerra eran incansables.

Los manifestantes, cada vez más excitados, cometieron algunos excesos.

Llevados de su odio contra Alemania y Austria, asaltaron los establecimientos de algunos comerciantes alemanes y austriacos, rompiendo los escaparates y destruyendo las muestras.

Acudieron fuerzas de la policía y un destacamento de caballería del ejército, que confuieron las iras de la multitud, protegiendo las casas y establecimientos de los súbditos alemanes y austriacos.

Un cordón de tropas impidió que los manifestantes se dirigieran a las embajadas de Alemania y Austria, donde se dirigían los grupos.

Cuando los ánimos estaban más excitados, pasó por entre la multitud un automóvil en el que iba el diputado católico alemán Erzberges que está en Roma con una misión oficiosa, para ayudar al príncipe de Bulow en sus gestiones.

El pueblo detuvo el automóvil, que destruyó.

Erzberges pudo salvarse huyendo.

De todos modos, si no hubiera acudido oportunamente la policía, hubiera sido víctima de las iras de algunos, que le seguían y ya iban dándole alcance.

En provincias ha habido también alborotos y desórdenes.

En algunos puntos, los neutralistas y socialistas organizaron contra-manifestaciones.

Los intervencionistas salieron a su encuentro, produciéndose choques muy violentos.

La policía tuvo que intervenir.

En Milán, algunos centenares de socialistas, partidarios de la neutralidad, recorrieron las calles.

Los partidarios de la intervención

mucho más numerosos, como en toda Italia, salieron a su encuentro.

Hubo muchos muertos y heridos.

Los socialistas huyeron, perseguidos por los internacionalistas, que les persiguieron como si fueran verdaderos enemigos.

Una carga de la policía, contuvo a los intervencionistas.

Continúan las manifestaciones y los alborotos.

Ayer mañana continuaron las manifestaciones y los alborotos.

Las tropas de la guarnición estaban acuarteladas, para salir a la calle al primer aviso.

La multitud, dando mueras a Giolitti y a los políticos traidores, invadió la Cámara de diputados, rompiendo las puertas, los cristales, el mobiliario, etcétera.

Los diputados neutralistas que había en la cámara pudieron escapar, salvando de este modo sus vidas, pues la multitud iba dispuesta a todo.

La policía expulsó a los amotinados de los salones de la Cámara.

El pueblo siguió recorriendo las calles, obligando a cerrar todos los establecimientos y exigiendo de los dueños que pusieran carteles en que se decía:

«Cerrado como protesta nacional».

Todos los periódicos consideran que la situación es muy grave y difícil.

Témese que si no se decide Italia a intervenir haya una verdadera revolución general en todo el reino.

Los periódicos piden la unión de todos los partidos, para salvar el decoro y el porvenir de la patria.

La formación del nuevo Gobierno.-Proposiciones rechazadas.-Se encargará nuevamente Salandra?

El Rey ha conferenciado con los presidentes de las Cámaras y los personajes políticos de mayor prestigio, consultando su opinión para resolver la crisis.

Victor Manuel ha ofrecido a Giolitti la formación de un nuevo Gobierno.

Giolitti se negó.

El presidente de la Cámara de diputados Marcova fué también encargado de la presidencia, negándose igualmente.

La mayor parte de los políticos consultados por el Rey le aconsejaron encargara nuevamente a Salandra de la formación de Gobierno.

No teniendo otro remedio, Victor Manuel llamó a Salandra, a quien encargó de la presidencia.

No se sabe todavía si Salandra aceptará.

En el caso de aceptar, conservará casi todos los ministros y mantendrá el mismo programa.

Acaso entren a formar parte del Gobierno, como ministros sin cartera, varios políticos de significación muy distinta, para robustecer el Gobierno y darle carácter nacional.

Siguen las manifestaciones.

En Roma, Milán, Nápoles, Florencia, Bolonia, Genova y otras poblaciones, siguen las manifestaciones en favor de la guerra, cada vez con mayor violencia.

La noticia de haber sido encargado nuevamente Salandra de la formación de Gobierno, ha causado gran júbilo en casi todo el país.

Los intervencionistas se muestran muy satisfechos.

El comunicado francés.

Continúa la ofensiva de los aliados.

El comunicado oficial francés de anoche, dice así:

«El estado del terreno dificulta las operaciones del Norte de Arras, pero continuamos operando y siguiendo nuestra ofensiva.

Hemos atacado Sánchez, en la carretera de Aix á Noullette.

Al Norte de esta carretera nos apoderamos de una importante posición, tomando una trinchera de más de un kilómetro del frente, situada en el bosque Sur de la carretera citada.

En una de las trincheras de la segunda línea, encontramos más de 400 cadáveres.

Seguimos limpiando de enemigos las vertientes Norte y Sur de Notre Dame de Lorette.

En Neuville Saint Baast cayó en nuestro poder otro grupo de casas.

Nuestra artillería, según informes de los prisioneros, ha causado al enemigo enormes pérdidas.

Desde el domingo, apresamos unos 100 oficiales, apoderándonos de 20 cañones, 100 ametralladoras y varios lanzabombas.

Los alemanes, en el bosque de Ailly han procurado llegar a nuestras posiciones.

Fueron rechazados é hicimos un centenar de prisioneros.

En el resto del frente reina calma».

Los italianos en Tripolitania.

Un combate.

Dicen de Roma que en las inmediaciones de Lisurata (Tripoli), una columna de caballería é infantería fué atacada por un numeroso grupo de rebeldes.

Estos fueron rechazados con enormes pérdidas.

Los italianos tuvieron once soldados muertos y tres oficiales y 29 soldados heridos.

La hacienda francesa.

La emisión de bonos.

El Senado ha aprobado un proyecto, aprobado antes por la Cámara de diputados, aumentando el límite de emisión de bonos del Tesoro.

El ministro de Hacienda dió explicaciones sobre el estado del Tesoro y las condiciones de los acuerdos de carácter financiero tomados en unión del Gobierno inglés, para atender á los gastos de la campaña.

El hundimiento del «Goliat».

Los supervivientes.

Según las últimas noticias del hundimiento del acorazado inglés «Goliat», se han salvado 20 oficiales y 150 marineros.

Las bajas alemanas.

Los combates de Arras-Iprés.

El corresponsal del «Times», en el teatro de la guerra dice que en los sangrientos y encarnizados combates situados en los alrededores de Iprés y Arras tuvieron los alemanes más de 30.000 bajas, según cálculos muy moderados.

Solamente en el frente británico los alemanes sufrieron unas 10.000 bajas.

La guerra en las colonias.

La ocupación de Windhuk.

El general Botha, al ocupar la población de Windhuk, capital del Africa Occidental alemana, ha proclamado la ley marcial.

En los bandos publicados, se elogia el heroísmo y valentía de las tropas anglo-boers y se encarece la responsabilidad de los soldados que tienen a su cargo el cuidado de las mujeres y niños alemanes, á quienes no se debe extender los horrores de la guerra.

Boitha tiene el propósito de ocupar toda la colonia para acabar con la dominación de Alemania en el Africa Occidental.

La ofensiva rusa.

Nuevo avance hacia los Cárpatos.

Dicen de Petrogrado, que los rusos han comenzado una nueva ofensiva.

Numerosas tropas avanzan hacia Zernowitz, habiendo ya pasado el río Dniester y hecho retirar á los destacamentos austro-húngaros que impedían el paso.

Con este movimiento pretenden los rusos llevar la campaña otra vez á la Bukowina.

Una vez dueños de esta región, atacarán nuevamente á los austriacos en los desfiladeros de los Cárpatos, en la parte que es más fácil flanquearlos, para invadir las llanuras húngaras.

Las operaciones en los Dardanelos.

La acción por tierra y por mar.

Comunican de Atenas que los aliados avanzan en la península de Gallipoli.

Han tomado las principales posiciones de los turcos.

La flota sigue bombardeando los fuertes del Estrecho.

El Kaiser en el teatro de la guerra.

Una visita al cuartel general del archiduque Federico.

El Kaiser está visitando el teatro oriental de la guerra.

Visitó el cuartel general del archiduque Federico, jefe de los ejércitos austro-húngaros.

Varios generales que se han distinguido en las últimas operaciones, fueron condecorados por el Kaiser.

Von der Goltz en Bélgica.

Unas palabras del mariscal.

Los periódicos de Amsterdam pu-

blican varios detalles interesantes de la estancia del mariscal Von der Goltz en Bélgica.

Al pasar por Lieja, Von der Goltz recibió las reclamaciones de varios paisanos, que protestaron de las atrocidades y atropellos cometidos por los soldados alemanes.

Uno dijo que la Historia no olvidaría hechos semejantes.

Von der Goltz, contestó: «Nosotros seremos quienes escribiremos la Historia, porque seremos los vencedores. Y la victoria lo borrará todo.»

El comunicado alemán.

La situación en Occidente y Oriente.

El comunicado oficial del cuartel general alemán, dice así:

«En el frente occidental, en la región de Iprés, fracasaron los ataques ingleses contra las posiciones alemanas recién conquistadas. Los aliados tuvieron enormes pérdidas.

En la carretera de Menile los alemanes ganaron nuevo terreno.

En dirección de Hooven y Sur-oeste de Lille, han sido rechazados los ataques franceses.

En Notre Dame de Lorette y Arras reina calma completa.

Careney ha caído en poder de los franceses.

En Hagenau, un biplano francés fué obligado á aterrizar.

Los tripulantes fueron hechos prisioneros.

En el frente oriental, cerca de Szawle, siguen las luchas.

Al Oeste de Prezmysl los rusos tuvieron enormes bajas.

La vanguardia de las tropas del general Makensen, se halla frente á Prezmysl.

En la orilla izquierda del San, y en ambos lados, los austro-alemanes siguen la persecución de los rusos más allá de Kielze y Polonic.

Entre el Pielke y Pilika los rusos abandonaron sus posiciones.

Se retirán rápidamente».

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid, 15.

Noticias varias.

MADRID

Las fiestas de Mayo.

Se han inaugurado las fiestas de Mayo.

En la Puerta del Sol la columna central estaba convertida en un ramillete de flores.

El Centro de Hijos de Madrid adornó con mucha riqueza y elegancia la fachada del edificio.

También estaba muy adornado el Ministerio de la Gobernación.

La comparsa Asturiana estuvo en el Centro de Hijos de Madrid.

Desde uno de los balcones cantaron la tiple Emilia Bonit y otras.

La Puerta del Sol estaba llena de gente, que impedía la circulación.

Los guardias tuvieron que hacer circular á la gente para evitar la aglomeración.

De la Puerta del Sol partieron en direcciones distintas las bandas civiles y militares.

En varios barrios se han celebrado bailes públicos.

La fiesta se prolongó hasta la madrugada.

Hubo gran animación.

Esta noche se celebrará el concurso de escaparates.

Algunos establecimientos han hecho con tal motivo muchos gastos.

Un infanticidio.

En los Cuatro Caminos, una mujer llamada Paula Sanz, de diez y siete años, dió á luz una criatura.

Con el objeto de ocultar su deshonra, arrojó la criatura á un inodoro.

Conocido su crimen, muchas mujeres acudieron al Hotel de Tenerife, donde Paula Sanz presta sus servicios como criada.

Las mujeres intentaron asaltar el hotel y apoderarse de Paula para imponerle ellas mismas el castigo.

La llegada de fuerzas de Seguridad contuvo á las mujeres amotinadas.

El juzgado comprobó el crimen y ordenó la detención de la madre criminal.

Como esta se hallaba gravemente enferma, tuvo que ser conducida á la casa de Maternidad en una camilla, que fué escoltada por la multitud.

La revolución de Portugal.

De madrugada el subsecretario de la Gobernación señor Quejana, indicó que en Portugal habían ocurrido sucesos de mucha gravedad.

Sobre los detalles de lo ocurrido el subsecretario guardó gran reserva.

Noticias recibidas de Badajoz por medio de una conferencia telefónica celebrada con un corresponsal, dicen que en Lisboa, Coimbra, Santarem, Oporto y otras poblaciones, ha estallado la revolución.

Las comunicaciones están cortadas.

Las tropas que guarnecían la frontera, han marchado para el interior, con objeto de sofocar el movimiento.

Circula el rumor de que ha sido asesinado Alfonso Costa.

La censura ha debido interceptar los despachos, porque no se ha recibido ninguno.

Provincias.

MALAGA

Hundimiento del vapor italiano «Adda».

Dicen de Málaga que el vapor «Lázaro» recibió un radiograma del «Sixter», diciendo que están auxiliando al vapor italiano «Adda» á 25 millas de Málaga.

En el radiograma se añade que el «Sixter» había recogido á los supervivientes, entre ellos muchos heridos.

Un numeroso gentío acudió al muelle en cuanto se tuvo noticia del naufragio.

Cuando llegó el «Sixter» las autoridades y Cruz Roja marcharon á bordo.

El capitán dice que con muchas dificultades pudo llegar al costado de un buque italiano que estaba hundido.

La tripulación se había refugiado en los botes.

El «Adda» era un buque de gran porte.

Pertenecía á la matrícula de Génova.

Llevaba 33 tripulantes.

El cargamento era de trigo.

Parece que el «Adda» se ha hundido porque fué abordado por un buque de mucho tonelaje, probablemente italiano también y cuyo nombre se ignora.

RIVERA.

Gran tintorería Madrileña

movida á vapor

DE MANUEL COLBYA

La casa que tiene con perfección los colores. Se tienen toda clase de prendas á descolor. Primera en su clase en lavados á seco y quita manchas. García Barrado, número 52, antes Rúa. Sucursal en Zamora, San Torcuato, número 16.

ANUNCIO

Por acuerdo de los socios José Vaquero y Miguel García se vende la fábrica de harinas sita en término de Barbadillo, contigua á la carretera de dicho pueblo, á un kilómetro de la estación del ferrocarril de S. F. P., y á diez y nueve de la capital; dedicada á la molinería, producción eléctrica, con instalación en el pueblo Barbadillo paradería mecánica para cuyas industrias cuenta con buen edificio de dos pisos recientemente construídos, magnífico corral, con sus tenadas, cebadero, cuadra, palomar, paneras, motor de gas Franco-tossi, de 3 H. P.; tres pares de piedras, limpia combinada, dos corrientes, todo completamente automático; una amasadora, torno y horno mecánico, un alternador marca Siemens, de 16 kwatts con su cuadro completo, aparatos de protección, dos transformadores, una línea de alta tensión trillera de 600 metros, y red completa, en citado pueblo, donde hay alumbrado en las casas particulares, y alumbrado público, con contrato por el Ayuntamiento, por diez años. Para informes, en Salamanca, á don Miguel García, ó á don José Vaquero, en dicha fábrica.

FORNOS. (Restaurant)

El más favorecido por el público. Se lecto menú diariamente.

Se sirven bodas, banquetes y lunch.

El «606»

o inyecta el médico especialista en enfermedades de secreta

DON RAMON ACEDO

con veintiseis años de práctica y procedente de Hospital de San Juan de Dios, de Madrid, con contrato por el Ayuntamiento, por diez años. Para informes, en Salamanca, á don Miguel García, ó á don José Vaquero, en dicha fábrica.

GANGA

Por división de herencia, se vende muy barato en esta provincia á plazos ó al contado, un molino harinero con dos piedras francesas, cedazo, agua permanente y casa inmediata.

Para informes, diríjase á Luis Pérez Lorenzo, en Mogarraz. 30-5

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Ensebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mísa, S. Salamanca. Horas de consulta: Mañana de once á una; tarde, de tres á cinco.

Literatos eminentes y cuantas personas la han leído, aseguran que

MAGALI

es la más preciosa de las novelas modernas

La novela completa

MAGALI

formando un volumen de 184 páginas en 4.º (sin encuaderna), se remite por correo certificado, á cualquier punto de España, Portugal y Marruecos, previo envío de 1 peseta, 30 cents.

en sellos de correo ó giro postal al Editor.

J. PRAST ANGUERA

Calle Bertrán, 86, S. G.—BARCELONA

48-24

Las Walkyrias

Parsifal, Lohengrin

y otras novedades en ABANICOS

acaba de recibir la casa

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

Plaza Mayor, núm. 34

(Al lado de Correos).

SOMBRIILLAS DE VIENA

ULTIMOS MODELOS

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10y 12

Salamanca.

Almacén de maderas, carbones minerales y brezo y materiales de construcción.

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

##

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 100 anual de primeras hipotecas, constituida precisamente a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construídas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911). Los de provincias por giro. Pídanse prospectos a CARMEN, NUMERO 33.—MADRID.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

Purgantes. Depurativas.
Antibiliosas.
Antiherpéticas.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO
Propietarios: Vda. é hijos de R. J. Chávarri.-Dirección y oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

LEA Ud. Y COMPARE

Corsés rectos con ligas, todo ballena.	2,00 pesetas.	Cepillos bandolina, dos por	0,25 pesetas.
Calcetines para caballero, color sólido.	0,30 —	Lazos de primera comunión.	1,50 —
Pañuelos de hilo blancos, para caballero.	0,65 —	Porta vasos cerco níquel.	0,20 —
Retazos de tira ó entredós bordado.	0,10 —	Medias negras para niño.	0,15 —
Cuellos de piqué primera para caballero.	0,50 —	Lakeone, para pisos.	regalado.
Medias entrevé negras ó color.	1,15 —	Pinzas para ropa (caja de tres docenas ca-	
Abanicos japoneses muy finos.	0,25 —	lidad superior)	0,35 —
Jabón selecto, tres pastillas.	0,20 —	Pólvos dentíficos marca Luna.	0,40 —
Jabón Rosas de un Jardín, cuatro pas-		Alfombras de Linoleum.	2,50 —
tillas.	0,80 —	Tapetes hule 120 por 120.	1,75 —
Cubiertos metal, color permanente.	0,75 —	Guantes de hilo con vena negra.	1,00 —
Bombillas garantizada (Egmar).	1,50 —	Letras bordadas muy finas, la docena.	0,15 —

JABON HIEL DE VACA LEGITIMO, CAJA DE 3 PASTILLAS 0,60 PESETAS
NOTA.—Los artículos de esta casa son de superior calidad y sin competencia posible.
Pidan precios de otros artículos. Pueden encontrar hasta 25 por 100 de economía.

MUY PRONTO GRAMOPHONES Y DISCOS CON GRANDES DESCUENTOS SOBRE LOS PRECIOS DE CATALOGO

Jesús Rodríguez López
PLAZA MAYOR, 34 (al lado de Correos).

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.



Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

Juan Carrara e Hijos. Calle Real - Gibraltar

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina. Servicio de las importantes líneas postales Italianas. PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION Para Santos y Buenos Aires, el 29 de Junio el paquete CAVOUR. Para Santos y Buenos Aires, el 29 de Junio el paquete GARIBOLDI. Tratamiento de alimentos, almuerzo, electricidad, pan y carnes frescas y vino todo el viaje, comida abundante, médico, medicinas y enfermería gratis. Telegrafo Marconi para comunicarse desde cualquier punto con otros vapores y con la tierra. Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que sea contestado en el mismo día de su recibida. AN CARARRA E HIJOS, agentes, calle Real, Gibraltar.

Matias López

Chocolates y dulces. Pruebe los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de tramitarios y confiterías de España. FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL. 5, 10, 15, 20 y 25.

AQUI SON CAROS LOS MUEBLES y objetos de casa debido a la poca competencia que hay.

Visite usted si va a Madrid el Palacio H. L. de Ventas, 34 Atocha 34, entrada libre, donde encontrará de todo a precios increíbles cincuenta y cinco grandes salones abarrotados de cuanto puede necesitarse en una casa. Si no va usted a Madrid, pida precios, y vivirá a provincias. No lo olvide. Palacio Hotel de Ventas, 34 Atocha 34, Madrid. 16-3

QUINO -- ARSENOL -- "CARNO",

Específico para el tratamiento de toda clase de fiebres, incluso infecciosas y en especial el Paludismo por crónico que sea en todas sus formas y Cagueña, Palúdica, en cuya curación triunfa con asombrosos resultados por los innumerables casos observados. DR. "CARNO", Químico - Farmacéutico - Rue Bonafé X 5 (Lyon) - Único y exclusivo depositario en España Farmacia y droguería: G. Escudero Alvarez Mercado, número 9 - Salamanca.

Balneario de Nauheim

Cerca de Frankfurt a Main. Temporada: del 16 Abril al 15 de Octubre. Curación por baño y bebida, todo el año, con éxitos extraordinarios en los casos de enfermedades del corazón, reuma, gota, tufano, enfermedades de la mujer y trastornos de los nervios en la convalecencia de pués de heridas ó fracturas, etc., adecuado, por lo tanto, en las consecuencias de accidentes de la guerra. A los soldados del ejército, ya sean alemanes ó aliados, se les cobra nada. Prospectos é informes gratis por G. Schaetzlzimmer Kurhaus Bad Nauheim.

Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman medidas más fáciles que por el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se lo enseñamos. En la misma casa para fuera y en confección toda clase de prendas para señoras y en caso de necesidad, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plus toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á se manizase Sincor Salamanca.

R.M.S.P. Mala Real Inglesa.

SERVICIO RAPIDO BRASH RIO DE LA PLATA. SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS. Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Para FERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. A Brasil, A La Plata.

Salidas de Vigo	Destino	Pesetas	Pesetas
23 Mayo	ARAGUAYA	256 25	256 25
25 Mayo	DEMERA	286 25	286 25
8 Junio	DARRO	286 25	286 25
20 Junio	AVON	256 25	256 25

Nota.—Los vapores «Demerara» y «Darro», solamente hacen escala en Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

SALIDAS DEL PUERTO DE VILLAGARCIA

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. 25 Mayo DEMERARA. Precio del pasaje en tercera clase, 236, 25 pesetas. Menores de dos años un gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina. Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en débitos de consumos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911. Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correos. 11 Mayo DEMERARA. 22 Mayo DARRO. 27 Mayo AVON. Billete Inglaterra primera clase 7-10-0. Segunda clase 5-12-6. Impuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete. Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados. Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubinen, Hijos.—En Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Marero y compañía.—En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arzapal, 16.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CREOSOLAL, Tuberculosis, ataques crónicos, bronquitis, debilidad general.—Frascos de 2,50 pesetas on.

DEPOSITO
Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales farmacias de España

SOLO YO VENDO A ESTOS PRECIOS

Corsés rectos con ligas, todo ballena.	2,15 pesetas.	Cuellos piqué, para caballero.	0,50 pesetas.	Cepillos bandolina.	0,15 pesetas.
Calcetines para caballero, color sólido.	0,35 —	Pipas, pitillo y puro (Ambroide).	0,30 —	para dientes.	0,20 —
Pañuelos hilo blancos, para caballero.	0,75 —	Frascos de esencia concentrada.	0,15 —	Pólvos dentíficos Carmentolina.	0,25 —
para señora.	0,50 —	Servicio vinagreras (4 frascos).	1,60 —	Colonia Santos, clase primera, el litro.	2,75 —
Botones nácar, tres docenas.	0,10 —	Saleros cristal, tapa níquel.	0,25 —	Pólvos Brisas del Tormes.	2,00 —
Polvos de Arroz, Rosas de mi Jardín.	0,50 —	Cubierto metal (color sólido).	0,90 —	Jabón Rosas de mi Jardín (caja 4 pastillas).	1,00 —
Guantes hilo en color, blancos y negros.	0,55 —	Servilleteros aluminio con inicial.	1,00 —	Cepillos para ropa.	0,75 —
Retazos de tira ó entredós bordado.	0,15 —	Caja de 2.000 palillos.	0,20 —	Lazos primera comunión.	1,75 —
Cuellos piqué primera para caballeros.	0,75 —	Vajilla cristal.	16,50 —	Coronas primera comunión.	1,25 —
Medias entrevé negras, color sólido.	1,25 —	loza.	32,50 —	Cestita fantasía, dos frascos esencia.	1,00 —
Ligas de cuero para caballero.	0,75 —	Gramófonos (garantizados) 2,50 semanales.	50,00 —	Imperdibles para el pelo.	0,10 —
Ligas goma, broches metal para ídem.	0,65 —	Lakeone, la mejor cera para pisos.	0,45 —	Porta vasos cerco níquel.	0,25 —
Tirantes con broches metal.	0,75 —	Linoleum para pisos, dibujos diferentes, mtr.	1,60 —		
Camisetas algodón para caballero.	0,75 —	Bombillas filamento metálico Tungstran.	1,25 —		
Pantalones punto inglés.	1,75 —	(garantizada), Egmar.	2,00 —		
Corbatas seda, forma estola.	0,75 —	Chalinas para niño.	0,25 —		
Corbatas fantasía con muelle celuloide.	0,75 —	Medias negras para niño.	0,20 —		
Calcetines fantasía, tres pares.	1,75 —	Vasos aluminio para explorador.	0,25 —		
Abanicos japoneses (muy finos).	0,30 —	Tafetán inglés, sencillo cartera.	0,10 —		
Cuellos hilo, cualquier forma.	0,25 —	con papel hemostático.	0,15 —		

Como soy SOLO YO
el que vende á estos precios, PARA DEMOSTRAR QUE ES VERDAD, en los escaparates se encuentran expuestos todos estos géneros en unión de otros similares (peores clases), que verán anunciados más baratos PERO NO IGUALES

PRUDENCIO SANTOS BENITO

PRUDENCIO SANTOS BENITO